
Universität Siegen
Lehrstuhl Theoretische Informatik
Markus Lohrey und Moses Ganardi

Logik
SS 2014
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Aufgabe 1. Wenden Sie den Unifikationsalgorithmus auf die folgenden Lite-
ralmengen an. Geben Sie für unifizierbare Mengen einen allgemeinsten Uni-
fikator an.

a) {P(f (x ), g(f (y))),P(f (g(z )), g(w))}

b) {P(x , f (x )),P(f (y), y)}

c) {P(f (x ), g(x )),P(y , g(f (z ))),P(w , g(x ))}

d) {P(x ),P(f (y)),P(g(z ))}

Aufgabe 2. Gegeben sei die Formel

F = ∀x (P(x ) → Q(f (x ))) → (∀xP(x ) → ∀xQ(f (x ))).

Zeigen Sie mit Hilfe des Grundresolutionsalgorithmus, dass F gültig ist.

Aufgabe 3. Leiten Sie im prädikatenlogischen Resolutionskalkül die leere
Klausel aus der folgenden Klauselmenge ab:{

{P(a)}, {¬P(x ),P(s(x ))}, {P(x ),¬P(s(x ))}, {¬P(s(s(a)))}
}
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